# 子女成才貴過買層

## 放洋栽培要700萬 逾半「廿四孝」家長想「貼樓」

香港文匯報訊(記者 曾敏儀)「風之后」李麗珊曾經話「養一個小朋友要400萬」,又 有道是「養不敎,父之過」,原來在香港想子女成才,眞係貴過買層樓。昨日有機構調查 發現,家長平均願意花費280萬元栽培子女,打算送子女到海外升學的話,預算金額更高 達700萬元,相等於買入兩個嘉湖山莊的500方呎單位。逾半「廿四孝」家長甚至指,除 供書教學之外,當子女長大後要置業,也願意幫手出首期或供樓。

本港家長無不望子成 龍望女成鳳, 為子女報讀名 校,安排上補 厉 🖥 習班和興趣班 已是指定動

大新銀行昨 公佈調查結果 顯示, 受訪家 長用於栽培子 女的費用,例

如正統教育、 ■大新銀行財富管理處主管陳維 補習、興趣班 堅 及遊學團,平均佔家庭總收入的32%。以月入4 萬元的家庭來計,花費高達1.28萬元,相當誇 張,分分鐘貴過供樓。負擔如此沉重,有53%受

訪家長坦言,甘願為培育子女作出犧牲,包括減 少自己的個人消費,甚至延遲退休,也在所不 計。

#### 相當買2個嘉湖500呎單位

而有70%較富裕(擁有逾100萬元流動資產) 的受訪家長表示,期望子女能夠取得學士以上的 學位,以及入讀知名大學;54%較富裕的家長亦 會或考慮安排子女往海外升學。調查指,這些家 幫子女買樓,資助金額中位數為35 長所預算的育才費用,金額最多更高達700萬 萬元。 元,相等於投資兩個嘉湖山莊的500方呎單位。

不過,大部分受訪家長(73%)表示還未預備 足夠金錢來栽培子女,超過一半認為尚欠100萬 元至400萬元。雖然如此,只有54%家長有安排 特別儲蓄或投資,他們大多安排於投資在保 險儲蓄計劃、儲蓄、股票、債券、基金

所謂「養兒一百歲,長憂九十 九」。調查又發現,由於本港樓 價高企,「廿四孝」家長供完 子女讀書,還要計劃資助子女 供樓。調查顯示,有56%受訪 家長計劃在子女大學畢業後仍 提供財政資助,其中80%提及 會資助子女物業開支,包括付 首期及供樓。

#### 10%家長100萬助子置業

説起由父母資助子女買樓, 目前花 旗銀行的調查亦發現,本港樓價高企令不少 年輕人置業靠「父幹」。據該行的調查,過 去兩年置業人士的首期來源,多達

25%由家人資助。72%受訪 父母表示願意為子女首次置 業提供經濟支持,當中願 意付100萬元以上的比例更 達10%,換言之,10個受訪 父母便有一個幫子女支付逾 100萬元買樓。而總結過去5 年,已多達6%(63,000人)父母

為了解家長對子女成才的意見及期望,大新 銀行委託獨立市場研究公司意詮樹,於今年9月 至10月進行「成才何價」市場調查,成功訪問了 超過500名家長,並於昨日公佈有關結果。



70% 揀出的選擇為高收入工作」或充裕經濟能力 70% 較富裕(高流動資產)的受訪家長期望子女 能夠取得學士以上的學位,或入讀知名大學

54% 較富裕(高流動資產)的受訪家長亦會考慮 送子女出國讀書 資料來源:大新銀行



#### 子女「成才」何價

■受訪家長估計, 要子女成才需要金額 範圍相當廣泛,平均每 名子女為280萬港元,而 打算讓子女到外國就讀的家 長,預算金額可高達至700萬港

■受訪家長平均以家庭總收入之 32%,用於子女身上(普遍集中於

■調查發現,家長平

均願意花費280萬元

栽培子女成才。

正統教育、補習、興趣班及遊學團

■53%受訪家長願意為了培育子女 而作出犧牲,包括減少自己的個人 消費,甚至延遲退休。

■56%受訪家長計劃在子女大學畢 業後仍會提供財政資助,其中80% 會資助子女物業的開支。

資料來源:大新銀行

# 「三無」「女人四十」 富達倡慳D使

四十」最易感到焦慮不安。有機構昨發表 別的37%及65歲以上組別的42%。 研究報告顯示,本港女性對退休生活感到 焦慮及不安,年屆40歲至49歲的女性對 退休生活最感焦慮,她們處於「三無」狀 況:即無退休儲蓄、無法掌控退休時間及 無信心退休生活美滿。報告建議女士們放 棄不必要的消費,在投資及消費間取得平 衡,亦稱現時強積金機制有待優化。

#### 僅 1/4 儲夠錢享受退休

富達國際昨日發表研究報告指,處於 「女人四十」階段的女士對將來的財務狀 況感到悲觀。與較年長的女性相比,她們 對退休生活的擔憂更甚,且更欠缺準備。 調查指,當中只有27%的受訪者有信心可 以自己決定何時退休,有超過五分之一 (22%) 的人沒有為退休作任何儲蓄,而 且只有約四分之一的人認為有足夠的儲蓄

香港文匯報訊(記者 曾敏儀)「女人 去享受退休生活,遠低於50歲至64歲組

有關報告訪問了1,000名40歲以上的女 性、以及6位專家和學者。富達國際香港 退休金業務總監陸劍平表示,相比其他 年齡組別,處於「女人四十」的女士的條 件較佳,她們有較高的收入及較高的學 歷。可是,她們同時比起年長的一輩亦背 負更重的經濟負擔。這一代的女性既對財 務規劃充滿憂慮,又要兼顧事業和照料子 女,這雙重挑戰影響她們對退休生活的準 備,令她們欠缺信心。

陸劍平又指,本港女性較男性長壽,應 及早為獨立退休生活規劃。大部分女性都 將儲蓄放於銀行,但所得回報極低,他建 議女士們可考慮放棄不必要消費,資金用 以投資,在投資及消費間取得平衡,且越 早為退休作儲蓄準備越好。

另外,本港樓價水平佔收入比重高,令



■陸劍平指 出,本港女 性較男性長 壽,應及早 為獨立退休 生活規劃 張偉民 攝

中年女性對能夠達致舒適退休目標感到焦 慮不安。 雖然現在很多女性已實現財政 獨立,但她們仍需更多支援以更有效地為 退休做財務規劃。陸劍平認為,政府、僱 主及金融行業需要緊密合作,為香港各個 年齡層的女性提供更周全的理財教育。女 士亦要更主動地學習退休計劃,將「財政 獨立」轉化為「財務規劃」。

#### 2014/15》發現,海外投資者(主要 的複合年增長率,支持衍生產品市場 的整體增長,並創下成交量新高紀 錄。在外地投資者的交易當中,內地 產 投資者佔比10%,較上年度的調查上 升1個百分點。 口 百百

創

局

股票期權佔55% 仍摘冠 調查 究期由2014年7月至2015 年6月。本年度調查所覆蓋產品的合 約總成交量為1.75億張合約,較上年

度 (2013/14年度) 1.26 億張合約增 加39%,為歷年新高。過去10年, 衍生產品市場成交量的複合年增長率 為20%。於本年度,以合約張數計, 各衍生產品中股票期權的成交量仍然 稱冠,佔市場總成交量的55%。

涵蓋莊家盤及公司盤,即自營買賣 的交易所參與者本身的交易,佔市場 總成交量的51%(上年度為50%), 佔股票期權成交量的71%(與上年度 期貨交易中,為套戥而進行的交易佔

香港文匯報訊 港交所(0388)昨 相同)及佔指數期貨及期權成交量的 公佈的《衍生產品市場交易研究調查 27%(低於上年度的31%)。

外地投資者的交易佔市場總成交量 為機構)及交易所參與者過去10年 的28%,而本地投資者的交易則佔 的衍生產品交易分別錄得22%及21% 21%(上年度分別為27%及23%)。 18%(上年度為19%)主要是來自本 地個人投資者(15%)。機構投資者 在本年度的交易佔市場總成交量的 31% (上年度為30%) , 大部分是來 自外地機構投資者(25%)。

外地投資者的交易當中,來自美國 投資者的交易佔最大比重(32%), 其次是英國投資者(26%)及歐洲大 陸投資者(21%)。來自這些地區的 交易差不多全屬機構投資者的交易 (逾90%)。香港以外的亞洲投資者 的總交易量佔外地投資者交易的 17%,主要來自中國內地及新加坡 (分別為10%及4%)。

#### 冼博能任營運總裁獲准

對沖及純買賣是整個市場的兩大交 易目的,分別佔44%及42%。在指數

比25%,創新高。 網上交易佔個人投 資者總成交量的68% (上年度為67%)及 佔市場總成交量的

12% (上年度為 13%) • 另外,港交所昨日 宣佈,證監會已就委 任冼博能為集團營運 總裁一事發出書面批 准,有關委任於明年 1月1日生效。港交 所上月18日就委任馮

恩霖及Iain Greig分 別為其間接全資附屬 公司 LME Clear Limited 行政總裁及 營運總裁而作出的公 告。港交所昨表示, 英倫銀行對委任馮恩 霖及 Iain Greig一事 並無表示反對,有關 委任於明年1月1日 生效。

### ACCA兩成會員擬裁員削花紅

香港文匯報訊(記者 梁偉聰)內地經 濟放緩,連帶影響本港經濟。ACCA(特 許公認會計師公會)香港分會昨日發表 2016年本港營商環境信心調查,發現普 遍受訪會員對明年經濟前景感到謹慎。調 查顯示,企業面對經濟下行時,有28%的 表示會減少花紅,19%認為會裁員。

#### 普遍看淡明年經濟及營商

ACCA於11月訪問200位會員,調查 顯示,普遍受訪者對明年香港經濟前景及 營商環境感到悲觀。受訪者當中有超過 31%預期來年香港經濟表現差/非常差, 61%預期表現平平,僅7%對本港前景感 樂觀。超過一半(55%)受訪者預期香港 經濟表現將對其業務收入和盈利有負面影 響,而他們最常參考的五大經濟指標依次 生產總值。

#### 受惠「十三五」「一帶一路」

此外,有超過80%受訪者認為中國經濟 增長放緩對香港產生重大或大影響。面對

新常態下經濟模式轉換的挑戰,中國政府 在「十三五」規劃中推出一系列刺激經濟 措施以穩增長,當中32%受訪者認為人民 幣貶值將有利於推動香港經濟發展,其次 將受惠於「一帶一路」政策 (29%) 。

面對經濟轉差,有28%的受訪者表示 受訪者表示會暫緩擴充計劃,其次有兩成 會暫緩擴充計劃,其次,有20%人表示會 減少花紅,19%認為會裁員。另外,71% 受訪者認為美國或全球經濟復甦對香港有 正面影響,57%人表示美國加息會對香港 經濟造成重大或大的影響。

另一方面,是次調查亦有了解企業面對 未來挑戰時所採取的應對措施,及行業未 來趨勢。最多受訪者認為全球經濟情況 (19%) 、本地經濟情況 (17%) 及法規 轉變(14%)為企業面對的三大挑戰。至 於未來行業趨勢,34%受訪者認為數碼化 革命將於未來5年加速行業轉型,其次為 為:通脹率、失業率、樓價、港股及國民 世代消費模式變化及工作地點流動性, 分別佔30%及18%。

> ACCA香港政策主管朱暖暉對於調查結 果不感到意外,指雖然明年充滿挑戰,但 相信機遇依然存在。她亦表示,中國的經 濟現正處於轉化過程,雖然增長速度有所



■朱暖暉表示,人民幣貶値、「一帶一 路」、設立亞洲基礎設施投資銀行等, 都有利香港經濟發展。 梁偉聰 攝

放緩,但與大部分已發展國家相比仍然為 高,同時穩定的增長有助提高持續性。內 地推出的一系列政策及措施,包括人民幣 貶值、「一帶一路」、設立亞洲基礎設施 投資銀行等,都有利香港經濟發展。

至於企業認為未來的挑戰,主要為全球 經濟情況、本地經濟情況及政府法規轉 變。朱暖暉指,全球及本地經濟情況都難 以控制,但在政府法規方面,她就建議, 政府進一步完善税務制度,更好落實香港 與海外地區簽署的税務協議,保持香港競 爭力。

#### 衍生產品成交量分佈

按來源地劃分的外地投資者

